附件 1：  

   国家重点基础研究发展计划 2011 年重要支持方向
人口与健康领域  

1．脂代谢调控异常和疾病发生机理  

      以高脂血症和脂肪肝等脂代谢紊乱疾病为主要对象，采用基础与临床相结合的研究策略，研究脂代谢调控网络，阐明其病理生理学特征的分子机制；建立参与糖脂代谢调控的营养感应信号的分子网络；以疾病不同病理阶段的重要代谢中间产物为对象，筛选、鉴定生物标志物，为疾病的预防，早期干预、诊断和治疗提供新策略。  

2．常见肾脏疾病的发病机理及干预研究 
      以我国常见的肾脏疾病为主要研究对象，结合临床资源优势，围绕肾脏免疫、炎症、硬化及疾病发生的分子遗传与环境因素等相关科学问题，系统研究疾病发生、发展的机理，为疾病的预警、早期诊断以及临床干预的新靶点、新措施提供理论依据。  

3．高血压的机制及干预策略研究  

     结合临床和流行病学工作基础，系统研究高血压发生、发展和转归规律，探索血管重塑和功能异常的调控机制，揭示环境危险因素与遗传易感性交互作用，阐明高血压的发病机理和靶器官早期损害特征，为高血压早期防治提供依据。  

4．儿童神经精神疾病发病机理与干预
结合流行病学和临床实践工作，针对儿童脑发育异常导致的孤独症、癫痫等常见神经精神疾病，研究其发生的神经生物学、遗传机制和分子网络，为儿童情感障碍及神经精神疾病的早期诊断、早期干预和临床治疗提供指导。  

5．心血管等疾病治疗药物新靶点的基础研究  

    采用现代生物科学技术以及适用的动物模型，研究心血管等疾病发生、发展中具有重要作用的信号转导分子（如受体蛋白等），分析其结构和功能，发现新配体，验证其作为新药靶的可行性，为药物研发提供新思路。  

6．机体组织器官的创伤修复与再生机制以及工程化组织关键科学问题的研究  

    从分子、细胞与整体的多层水平，研究人体重要组织器官创伤修复与再生的机制及其主要影响因素，创建促进组织创伤后修复与再生的关键技术和策略；研究组织工程关键因素及其调控机制，为创伤修复和工程化组织的临床应用提供理论指导。  

7. 高原低氧环境的快速习服与长期适应机制研究  

     研究高原低氧适应的多途径诱导与多方向转归规律，阐明低氧习服与适应生理性与遗传性机制，提出改善高原低氧环境引发急、慢性损伤的干预措施。   

8. 前列腺癌发病机制与干预的研究  

     紧密结合临床，研究前列腺癌发病不同阶段的蛋白质修饰、代谢产物、转录组与基因组的动态变化特点，揭示其功能与调控的机理；研究激素相关的信号转导、调控网络以及发病不同阶段的表观遗传变化与分子机制；发现和鉴定中国人群特异性的早诊、治疗和预后等相关生物标志，为发展临床诊疗新策略提供理论基础。  

中医理论专题  

1．基于临床的方剂配伍规律  

     选择疗效确切的方剂，通过临床与实验研究，诠释药性、“君臣佐使”、“七情合和”等方剂配伍理论的科学内涵，建立完善方剂配伍的新方法，研究新方法与方剂配伍的相关性及应用规律，为临床组方用药提供科学依据，为国家重大新药创制提供理论、思路、方法和技术指导。  

2．基于临床的经穴特异性规律及其影响因素  

    以针灸临床疗效确切的病证为载体，结合临床深入系统研究经穴特异性，阐明经穴效应特异性的基本规律，揭示其生物学基础和科学内涵，探讨其关键影响因素的特点和作用机制，为针灸临床合理选穴配方提供科学依据。  

3．基于微血管病变性疾病的血脉瘀阻相关理论
     针对微血管病变导致的影响健康的重大疾病，结合临床与实验，研究血脉瘀阻相关理论的科学内涵、变化规律、作用机制。探讨血脉瘀阻相关理论与微血管病变性疾病的相关性，阐明相关疾病防治原理和方药的物质基础与作用机理。  

重要传染病基础研究专题  

1．重要病原菌与宿主相互作用分子机制的研究
      以典型胞内病原菌为模型，研究其侵入免疫相关细胞及在胞内生存过程中，与宿主成分相互作用及其干扰宿主重要信号通路和免疫系统关键分子的致病机制，为传染病的防治奠定基础。  

2．动物重要细菌病原的功能基因组与分子致病机制  

     开展奶牛结核、猪链球菌等人畜共患细菌病原和副猪嗜血杆菌等动物重大细菌病原的基因调控网络、蛋白互作，病原与宿主互作及其疾病的发生、发展与转归的机制研究。为新功能基因的发掘、新药靶标发现奠定基础。  

3．病毒与细胞相互作用导致炎症的基础研究  

    选择部分在我国流行的重要病毒,研究病毒感染导致的炎症反应规律，研究病毒和宿主细胞编码的基因产物及非编码 RNA 对炎症反应的调控机制。  

4．病毒持续性感染的分子机制研究  

     选择部分在我国流行的重要病毒为模型, 深入研究病毒基因产物在调控持续性感染形成和维持中的作用,发现持续性感染形成和维持中关键性的宿主分子或调控元件，探索病毒持续性感染再激活的分子机理，同时比较研究不同持续性感染的病毒在上述方面的差异性和相似性并探索控制持续性感染的新策略。
